

深 度 凝 聚 力 量

# 南方

双周刊

中共广东省委主管主办 2020年第24期 总第338期

## 发力总定位总目标

省委全会接续筹谋走在前列迈向现代化

### 决胜时刻

奋进广东的小康图景

县(市、区)委书记谈脱贫攻坚

五邑“红花”遍地开

——基层党建“三年行动计划”的江门答卷



## 目 录



要闻  
08

关注  
16



## 发力总定位总目标

省委全会接续筹谋走在前列迈向现代化

- 09 锚住定位目标，绘就辉煌蓝图
- 12 以新坐标引领新作为
- 14 号角又催征，实干再启程

## 决胜时刻 奋进广东的小康图景

18 千年梦想 百年奋斗

### 领 航

- 24 党建引领脱贫攻坚的广东实践
- 26 打造脱贫攻坚的“红色引擎”
- 28 脱贫攻坚一线“得”与“思”
- 30 决胜小康：发挥基层党建制度之力
- 32 压实监督责任，护航脱贫攻坚

### 纪 实

- 34 全面小康一个都不能少，广东交出了这份成绩单
- 36 从“后队”到“前队”：贫困户的小康之路
- 38 长市村奔康记
- 40 山与海的脱贫协奏曲

### 观 察

- 42 脱贫攻坚的广东智慧
- 44 构建长效机制，书写广东高质量脱贫答卷
- 46 制度活水：农村改革的广东路径

### 探 路

- 48 脱贫机制转换要从城市化中找答案  
——专访中国社会科学院农村发展研究所研究员党国英
- 50 在新征程中走好乡村善治路  
——专访广州大学公共管理学院教授、南方治理研究院副院长谢治菊
- 52 答好乡村文化振兴的考卷

## 编读

### 开卷

01 一往无前瞄定位，风雨无阻向目标

### 要论

- 06 习近平以视频方式出席亚太经合组织工商领导人对话会时强调等七则  
07 向新时代最美奋斗者致敬等二则（传习录）

### 专题

- 54 王碧安：“三个在先”引领南雄未来绿色发展



56 邓菲：奋力探索一条生态脱贫之路

### 天下

- 64 纳卡冲突确认结束，到底谁赢了  
66 国际贸易保护主义雾霾中的一抹亮色  
67 美式民主还能“费厄泼赖”吗

### 党建

- 70 坚持以党建引领城乡融合高质量发展

P3 编读 P4 瞬间

P58 五邑“红花”遍地开

——基层党建“三年行动计划”的江门答卷

P68 生态建设看罗定：泷江碧道进行时

P71 广州鹤龙：创新党建区域化，打造治理“双高地”

P72 阳山：乡村风貌提升让岭南乡韵“再升级”

封二 广汽传祺 封三 公益宣传

封底 南方日报2020年企业家高峰对话暨南方致敬颁奖盛典

封面责编：刘龙飞 蔡惠珍

本版责编：蔡惠珍 “开卷”执笔 / 黄曦



2020年第23期 总第337期

## 产业扶贫应下足“三个功夫”

云浮 张培胜

读了今年《南方》杂志第23期《“精准扶贫”首倡地十八洞村的“幸福答卷”》一文，充分认识到产业扶贫是增加贫困地区“造血”功能、帮助群众快速致富的有力武器。笔者认为，产业扶贫应下足“三个功夫”。首先，产业扶贫应在产业的长效性上下功夫。每个地方的文化不一样，生活习惯各有千秋，这决定了产业扶贫必须充分考虑当地资源、气候、交通等，深入调研并拿出科学方案，既适应当地发展条件，又要让当地人乐于接受，两者相得益彰，方能促进扶贫产业长效发展。其次，产业扶贫应在产业的高效性上下功夫。开展产业扶贫工作，要注重效益优化，强化科技引领，提高生产效率，促进产业持续健康发展。再次，产业扶贫应在产业的市场化上下功夫。在开展产业扶贫的过程中，应着力强化产业质量，提升管理水平，优化营销模式。如此，方能让产业扶贫在市场经济中赢得商机，实现经济效益和社会效益双丰收。

## 抓早抓小是对党员干部最大的爱护

梅州 钟金红

全省各级纪检监察机关以事实为依据，精准科学地监督执纪，抓早抓小、惩前毖后，为实干者撑腰。（见今年第23期《南方》杂志《精准执纪，抓早抓小、“治病救人”》一文）笔者认为，严是爱，宽是害，对党员干部身上的小问题早发现、早规诫、早处理，是对党员干部最好的关心爱护。祸患积于忽微，蚁穴可以溃堤。党员干部不是圣人，不可能不犯错误，面对犯了错误的同志，应及时咬耳扯袖，帮其反省改正。倘若认为这是小事，不值一提，放任一些党员干部的“第一次”，就可能导致他们的“第二次”……乃至脱轨越界，由破纪到触法，滑向违法犯罪的深渊。要本着对党员干部成长进步高度负责的态度，把纪律挺在前面，把从严管理与关心爱护结合起来，把思想引导与制度约束结合起来，使党员干部自觉知行止、存敬畏，敢担当、善作为，让抓早抓小抓经常蔚然成风。



欢迎扫码点评



中共广东省委主管主办  
南方杂志社出版



社长 陈广腾  
总编辑 王巍  
副社长 石雄东  
副总编辑 汪蓉  
编委 母发荣  
曹建民

广东南方期刊有限公司  
常务副总经理 郭礼斯

期刊采编 赵媚夏 张培蕾  
王宏旺 王焱鑫  
蔡惠珍 蒋玉  
影子 彭强  
殷立飞 张亮  
温柔 刘强  
刘艳辉 史成雷  
卢益飞

新媒体 刘树强 刘家业  
林琳 莫群  
钟卓坚 李卓华  
陈冰青 李拉  
卢晓锋

视觉中心 李芳宇 黄燕嘉  
曹力思 林晓龙

校对 杨明珠 潘经春

南方党建智库 林若川 李艳

策划中心 陈作成 李艳  
苏衡 游斌  
张玲慧 彭观上

行政中心 吴涛 段及华  
方坚锐 罗佳赞  
吴启波 李玉东  
程建新 黄煜銮

发行联络部 郭巧玲 张玉芳

行 政 (020)8737 5387  
电 传 (020)8737 5351  
真 采 (020)8300 2096  
编 行 (020)8737 7371  
发 电 (020)8737 7389  
传 广 (020)8737 2453  
真 电 (020)8737 8698

著作权人授权本刊声明 本刊文章未经许可不得转载

国内统一连续出版物号 CN 44-1659/D  
国际标准连续出版物号 ISSN 1674-5426  
广告经营许可证 440000100121

本刊地址 广州市广州大道中289号  
邮编 510601  
网址 http://www.nfzz.net.cn/  
电子邮箱 nfzz@21cn.net  
网络支持媒体 www.nfzz.cn  
恒美印务（广州）有限公司  
定价 6.00 元

本期印数 629,000册



本刊印数经国新出版物发行数据调查中心核查

# 以新坐标引领新作为

◎《南方》杂志记者／杨洋 发自广州  
◎本文责编／李焱鑫



陈鸿宇

广东省“十四五”发展规划专家委员会主席团副主席，广东省委党校教授



刘金山

暨南大学经济学院副院长、教授、博士生导师



韩永辉

珠江学者，广东外语外贸大学广东国际战略研究院研究员、博士生导师

11月24日至25日、12月13日至14日，省委分别召开十二届十一次、十二次全会，要求全省以习近平总书记赋予广东总定位总目标为统领，全力扛起建设现代化强国广东重任，奋力书写我国现代化建设恢宏画卷广东篇章。

强化创新在现代化建设全局中的核心地位，加快“双区”建设，着力提高发展平衡性协调性……省委十二届十二次全会审议通过的《中共广东省委关于制定广东省国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议》，指明广东擘画新蓝图的战略支点。面向“十四五”和“二〇三五”两大战略区间，广东如何在总定位总目标指引下找准发力点、实现新作为？《南方》杂志记者约请省内权威专家进行圆桌探讨。

## 议题一：畅想2035年，建设什么样的现代化广东？

陈鸿宇：在推进高质量发展、构建新发展格局、建设社会主义现代化强国中走在全国前列，这是习近平总书记赋予广东的重要使命。2035年的广东，将会是充分体现以人民为中心发展思想的、老百姓更加认可更加满意的广东。一是更加富有活力。到那时，广东的企业更有活力、科创主体更有活力、社会生活更有活力、居民消费更有活力。二是更加富有魅力。广东将具有全国最优的营商环境、法治环境、人居环境和生态环境，居民收入、政府服务和城乡文

明达到全国一流水平。三是更加富有创造力。广东将在制度创新、科技创新、文化创新、理论创新、开放创新等领域，创造出领先全国的、规范成型的体制机制和经验做法。

**刘金山：**畅想未来，先立足当下。广东经济总量已连续31年居全国第一。展望未来，我国经济有希望、有潜力保持长期平稳发展，到“十四五”末达到现行的高收入国家标准、到2035年实现经济总量或人均收入翻一番，是完全有可能的。广东按照当前的发展趋势，到2035年，经济总量和人均收入等都能迈上新的大台阶，达到发达经济体的水平。

**韩永辉：**在社会主义现代化新征程上，广东以“双区”建设为抓手，以创新为驱动，推动全面深化改革向纵深发展。畅想2035年，广东经济高质量发展水平显著提升，掌握重点产业领域关键核心技术，培育产业链价值链关键环节自主可控，打造出“一核一带一区”协同发展竞争优势，形成高水平开放发展格局，建成以人的全面发展为核心的现代化社会，率先基本实现社会主义现代化，为构建双循环新发展格局作出关键性贡献，助推中国在社会主义现代化建设新征程上行稳致远。

## 议题二：构建双循环新发展格局，广东何为？

**刘金山：**过去40年发展，世界的制造中心在中国，中国的制造中心在广东。

广东发展有几个优势：一是支付能力强，可以打造世界制造中心与消费中心并重的格局。二是有全世界最丰富的制造业体系，中国是世界上工业门类最齐全的国家，广东是全国门类最齐全的省份之一，在提升生产能力上有广阔空间。三是贸易伙伴正在扩大。广东传统上以北美、西欧、日韩为主要市场，目前我国受到单边贸易保护主义的影响，对外贸易格局有所调整，今年11月《区域全面经济伙伴关系协定》（RCEP）签署，广东处于东盟区位中心，可以担当中介和疏通作用，在新的贸易格局中发挥重要作用。

**陈鸿宇：**构建国内国际双循环相互促进的新发展格局，广东的优势在于：第一，广东已是中国最大的制造业基地，产业结构合理，配套保障能力强，战略性新兴产业和优势产业相互支撑，已形成与双循环相适配的坚实产业基础。第二，广东是国家对外开放的最主要平台，区位特别优越，腹地广阔，交通发达，构建双循环新格局的渠道最广泛、经验最丰富、网络最畅通。第三，广东的技术市场、资本市场、科技市场和消费品市场规模巨大，在全国举足轻重，且要素市场化程度较高，有利于依托国内市场做实做大“双循环”。

毋庸讳言，比照构建双循环新发展格局的要求，广东还有诸多短板。广东作为工业大省，在提供中高端的供给方面还无法与国内需求结构相适配，生产、流通、分配、消费各环节内部和各环节间均存在堵点，供应链、产业链、创新链均存在“断、缺、少、散”等问题，国内市场的发展潜力尚未充分发挥。要使广东经济发展的出发点和落脚点更充分地转移到国内大循环上来，就要进一步坚持制度创新和科技创新，加快要素市场化改革，统筹推进供给侧改革和需求侧改革。同时，要在国家战略的统一指导下，把握机遇，更主动、更积极地融入和主导国际经济循环。

**韩永辉：**广东在构建双循环新发展格局上，具有三大优势：一是改革开放优势，可以更好统筹国内国际两个市场、两

种资源，加快打造以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的占位枢纽。二是现代化产业体系发展优势。目前广东已成为以规模化生产为主要特征的全球制造中心，并争取沿着产业链价值链中上游位置移动。广东市场经济、民营企业十分活跃，高端产业发展和高新科技创新能力优势显著，打造推动双循环建设的第一创新力。三是内需潜力优势，人口基数大、基础设施完备，内需动能和市场潜力巨大。

### 议题三：广东的创新驱动应该如何发力？

**韩永辉：**近年来，广东创新驱动能力不断增强，科创成效日益突出，但创新能力建设仍存在短板。其一，对基础研究重视不足。基础研究经费投入的总量和强度都偏低。其二，创新基础设施区域发展不平衡现象明显，粤东西北地区创新水平明显落后于珠三角地区。

立足省情、对标国际，广东可从两个方面发力。第一，加大对创新基础设施建设的投入力度，完善科技创新体系建设。鼓励有条件的地级市全面支持高校、科研机构等多元主体参与创新基础设施投资建设。第二，探索区域创新协同机制，优化省内创新区域发展布局。针对粤东西北地区创新资源的承接能力，鼓励珠三角地区科研机构落户粤东西北地区，特别是发挥广深“双城联动”带动效应，加大对粤东西北地区创新基础设施对口帮扶力度。

**刘金山：**现在多个省市的相关规划都提到数字经济。广东的制造业有很好的数字化、智能化基础，有面向全世界的工业互联网和全产业链的物联网，在创新驱动上有着广东使命，具体从几个方向发力：一是下游打通工业互联网和消费互联网两张网，促进产业链的创新发展，打造世界级产业体系。二是依靠全国最大规模的移动终端、全国最完备的制造业体系，加大制造业智能化的应用场景的研发与应用。三是发挥广东的活力，科学家、企业家、金融家发挥创新能动性，畅通产业链。

### 议题四：新征程中如何有效促进区域协调？

**刘金山：**从广东2019年的经济总量看，珠三角9市GDP占80.7%，其他12个地级市不到20%，深广占去半壁江山。过去珠三角将落后产能淘汰转移到粤东西北，根据经济发展规律，这样的方式梯次发展模式需要改变，接下来发达地区和欠发达地区应该共同发展战略性新兴产业，实现区域之间共建。

**陈鸿宇：**“十四五”期间广东区域协调可以从以下几个思路去思考：

一是建议在“十四五”期间，集全省之力，打一场促进广东区域协调发展攻坚战。将建设“一核一带一区”区域新格局与实现广东高质量发展、构建双循环新格局的目标有机结合，加快沿海经济带和北部生态发展区的发展。

二是紧紧围绕省建设20个产业集群的战略部署，以珠三角和沿海经济带的大型核心企业为“链主”，将“一核”的产业转移和“一带”“一区”的产业选择一一对接，全省统筹构建产业链和创新链。

三是从沿海经济带的实际出发，寻找和培育具有持续活力的产业。要使粤西和粤东沿海都能够形成“大项目顶天立地、中小企业铺天盖地”的局面，需要顶层设计、上下联动，共同形成化解主要矛盾的合力。

四是更加精准有效地支持北部生态发展区。将绿水青山真正变成金山银山，需要补齐北部山区禀赋、资源的短板，也需要运用市场手段和法治手段，将生态环境计入发展成本的核算，在此基础上优化财政转移机制、生态补偿机制和基本公共服务保障机制。

五是牢固树立“都市圈”思维，打破“核”“带”“区”之间的行政边界，积极推进“双区驱动”“广深联动”“核一副中心协同发展”机制，加快交通、基础设施建设步伐，统一市场，优化营商环境。 